

# 方便面集体涨价是“典型垄断行为”

全国人大常委会组成人员提出严防行业协会成为垄断推手

8月24日下午，全国人大常委会组成人员分组审议反垄断法草案。“方便面集体涨价”成为许多委员和列席代表关注的现象。如何防止行业协会成为垄断行为的推手和组织者，成为修改完善反垄断法草案的一个焦点。

## 方便面涨价带动物价连锁上涨

列席分组审议的全国人大代表严金虎说，“最近发生的一件事情大家都比较清楚：方便面的行业协会实施统一价格，上浮价格10%左右。这一涨价行为在社会上造成了很坏影响，超市的方便面被一抢而空。”

“小小方便面，对老百姓生活影响却很大。”严金虎说，“世界拉面协会中国分会的行为危害性在哪里？它带动了物价连锁上涨。幸好有关部门采取措施，制止了这种行为。”

全国人大常委会委员李连宁则表示，前不久出现的世界拉面协会中国分会组织拉面企业联合涨价，“就是很典型的一个垄断行为”。

## 反垄断法要对行业协会“管用”

全国人大常委会正在审议的反垄断法草案规定：“行业协会应当加强行业自律、引导本行业经营者依

法竞争，维护市场竞争秩序。”

李连宁表示，这一规定很有意义。“但从目前反垄断法草案法律责任部分的条文来看，只对经营者的垄断行为有处罚规定，对于行业协会违反法律规定进行行业垄断的，没有制裁规定。”为此，李连宁提出，“建议补充完善草案的相关规定，明确行业协会等组织实施的排除、限制竞争的行为及对其的处罚，适用本法。”

## “商会也可能搞垄断”

全国人大常委会委员郑功成说：“现在不仅有行业协会，还有经营者同盟性组织，如各种商会等。它

们也可能采取价格同盟的方式来损害消费者权益。这实际上也是一种变相的垄断，但现在没有一部法律对这种行为进行处罚。”

为此郑功成建议，反垄断法草案应就此作出原则性规定，将草案有关条款修改为：行业协会、经营者同盟性组织等组织实施的排除、限制竞争与价格同盟的行为，适用本法。

## “要明确行业协会垄断行为的法律责任”

有常委会委员建议，反垄断法草案应对行业协会扰乱市场秩序、阻碍正当竞争行为的法律责任作出明确规定。

“草案目前虽然规定‘行业协会等组织实施的排除、限制竞争的行为，适用本法’，但未对如何‘适用’做出明确而具体的規定。”有常委会委员表示，“这将使执法部门对行业协会限制竞争行为的处罚缺少法律依据。”

这位常委会委员表示，国家主管部门目前对违法违规的行业协会依法作出进一步处理的主要依据是价格法的有关条款。“事实上，一些以行业协会为主导的涨价行为涉嫌价格垄断，因此反垄断法草案应该为查处违法违规行业协会提供法律依据。”新华社记者邹声文

(据新华社北京8月25日电)

## 新生报到爹娘忙煞

昨天，南京东南大学的3900多名本科新生开始报到入学，随同新生而来的是一支庞大的家长队伍。烈日下的校园里，到处可见家长们为孩子忙碌的身影，家长是否该送大学新生入学成为人们议论的热点话题。

新华社记者孙参 摄



■ 家长陪着孩子在校园里等待办理入学手续



■ 家长在校园里为孩子搬运行李

# 南京20名学生今晚“天人对话”

对话时间预计比原计划推迟6分钟 通话时间为9分55秒

本报讯 南京消息：今天晚上6时50分，当国际空间站经过江苏南京上空时，20名中国学生将通过南京三中的业余电台与国际空间站的美籍宇航员安德森进行为期9分55秒的对话。

## 无线电设备完成调试

昨天下午，南京三中文昌校区教学楼前的操场上一片忙碌，专门用于今天晚上中国学生对话国际空间站宇航员的展示台初具雏形。在展示台上，来自南京地区的五六名无线电爱好者则在紧张地忙碌着无线电设备的最后调

试。而在教学楼的顶端，一个价值16万元的超短波天线高高竖起，一名工作人员爬上了梯子，最后检测天线。

昨晚7时许，现场的准备工作告一段落，20名将在今晚参加对话的学生按照顺序进行了一次彩排，他们对着话筒演示了一遍将要向宇航员提出的问题。

南京三中业余电台的指导老师王龙说，由于国际空间站运行到南京上空的时间有一些变动，对话的开始时间比原定的推迟6分钟左右，将由原定的18时44分推迟到18时50分左右。

## 接受专业培训考核

从19日开始，参加对话的20名学生接受了无线电法规、无线电基础理论、无线电通讯理论知识和通讯礼仪的培训考核后，获得了临时电台执照，这种电台执照的有效期为两个月，只有具备此项资质以后他们才能和国际空间站的宇航员进行正式通话。

今晚将第一个和宇航员对话的南京三中初二学生唐洁雯说，她虽然感觉有点紧张，但是能有机会和宇航员直接对话让她感到新奇而兴奋。

## 对话学生将带纸条

在提问的过程中，每个提问的学生都被允许带着一张纸条，以免因为紧张而忘记问题。而在学生和宇航员对话的过程中，将有两名来自美国和德国的无线电志愿者及时把问答记录下来，然后进行翻译。

此次通话属于单工方式，宇航员和提问者如果同时说话，彼此是听不见的，只能一个人说一个人听，所以每次问完自己的问题后要说“OVER”，告诉宇航员自己的问题结束了。(孙昌奎)

[详细](#) 07082611401

## 服刑人员入监先学《弟子规》

海南已在全省监狱系统全面推广

本报讯 据《法制日报》报道，海南省司法厅已在全省监狱系统全面推行中华优秀传统文化教育。新收服刑人员将接受3个月的入监教育，其中一个月为传统文化教育，以传统教育经典《弟子规》为主，教师将讲述“最贴近服刑人员心灵”的内容。

教育的内容以传统教育经典《弟子规》为主，同时结合《孝经》《论语》《朱子治家格言》等经典著作的内容，用中国传统的如孝道、仁爱、廉耻、诚信等教育服刑人员。民警发现，接受教育后服刑人员态度发生明显变化，判刑入狱产生的负面情绪和消极心态，得到了缓解。

## 洗浴场所偷拍他人敲诈牟利 天津一“偷拍狂”获刑6年

据新华社天津8月25日电 天津一刚出狱的男子购买全套“偷拍设备”，在洗浴场所偷拍他人并以此敲诈牟利。2006年10月3日下午，孙林通过在一洗浴中心的单间内事先安装的彩色遥控摄录设备，将被害人林海(化名)与一女子发生关系的情况秘密摄录。并威胁如不掏钱就将光盘邮寄给双方家庭及单位，林海被迫将3.5万元汇入他的指定账户中。



▲“梁祝化蝶”汉白玉雕塑效果图

◀ 坐落在意大利维罗纳市的“朱丽叶”铜像

## “梁祝化蝶”将飞意图

本报讯 宁波消息：第四届中国梁祝爱情节今年10月19日将在宁波举行。届时，“梁祝故里”宁波与“罗密欧与朱丽叶”的故乡——意大利维罗纳市将互赠本国的爱神雕塑——“梁祝化蝶”汉白玉雕塑和朱丽叶铜像。

宁波市与意大利维罗纳市已于今年7月正式签约，与真人同样大小的朱丽叶铜像将复制赠送给

宁波。“梁祝化蝶”汉白玉雕塑拟定明年3月我国在意大利举办2008中国文化周时回赠。

第四届中国梁祝爱情节将举行朱丽叶铜像揭幕仪式、“中国梁祝文化之乡”和“中国梁祝博物馆”授牌仪式、第四届梁祝万人相亲会暨祈福游园灯会、宁波婚嫁产业博览会、中国非物质文化遗产保护万里行启动仪式等活动。(南华)

## 红十字会百万元药物运灾区

本报讯 北京消息：入夏以来各地接连不断发生自然灾害。近日，中国红十字会联手抗病毒制药企业快克，捐赠价值100万元抗病毒药物于8月中旬起运往湖南、安徽、四川、河北、江苏、陕西等受灾严重的地区。(李金霞)

## 海南紧缺俄语导游人才

据新华社海口8月25日电 今年上半年，海南入境旅游人数再次实现跨越式增长，特别是俄罗斯游客，增长高达68%，俄罗斯已成为海南的第二大客源国。同时，海口的俄罗斯游客1-6月同比增长5倍。

据了解，目前海南导游多为中文导游，外语导游较少，特别是俄语导游紧缺，仅有百人。